
 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

B’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Σάββατο 30 Νοεμβρίου 2024 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ:  

Α1. α. 

1.  Λάθος: «Ἡμᾶς γὰρ ὁ πατὴρ πρὸ τῆς ἐν Ἑλλησπόντῳ συμφορᾶς ὡς Σάτυρον 
τὸν ἐν τῷ Πόντῳ διαιτησομένους ἐξέπεμψε ,» 

2.  Σωστό :«ὥστε καὶ τοῖς ἀποδημοῦσι καὶ τοῖς μηδὲν ἐξαμαρτάνουσι μεταδιδόναι 
τῆς πολιτείας, ἀλλὰ μᾶλλον ἠτίμαζον καὶ τοὺς συγκαταλύσαντας τὸν δῆμον .» 

3.  Λάθος :  «Ἔπειτα δὲ ἐκ μὲν τοῦ σανιδίου τοὺς ἱππεύσαντας σκοπεῖν εὔηθές 
ἐστιν·» 

β. 1.  Αναφέρεται στην ήττα των Αθηναίων κατά τη ναυμαχία στους Αιγός 
ποταμούς τον Απρίλιο του 405 π.Χ.  

2.  Αναφέρεται στην κατεδάφιση των Μακρών Τειχών της Αθήνας που συνέδεαν 
την Αθήνα με τον Πειραιά και  έγινε με διαταγή του Λυσάνδρου το 404 π.Χ. , ως  
ένας από τους πέντε βαρείς όρους που επέβαλε η Σπάρτη στην Αθήνα μετά το 
τέλος του πολέμου. 

 

Β1.  Σανίδιον: μικρή σανίδα που λεγόταν και λεύκωμα, γιατί ήταν αλειμμένη με 
γύψο. Πάνω σ' αυτήν έγραφαν τα ονόματα των ιππέων και την εξέθεταν σε 
κοινή θέα  

Φύλαρχοι: στην Αθήνα εκλέγονταν δέκα φύλαρχοι, ο καθένας των οποίων είχε 
την αρχηγία του ιππικού της φυλής του. Αρχηγοί όλου του ιππικού ήταν δύο 
ίππαρχοι.  

Κατάστασις: κατάσταση ήταν το χρηματικό ποσό που έπαιρναν από το δημόσιο 
οι δοκιμαζόμενοι από τη Βουλή ιππείς και το οποίο επέστρεφαν μέσω των 
φυλάρχων, αν στη θέση τους εκλέγονταν άλλοι.  Με την αποκατάσταση της 
δημοκρατίας, το σώμα των ιππέων που υπηρέτησε υπό τους Τριάκοντα 
διαλύθηκε, οπότε οι ιππείς εκείνοι έπρεπε να επιστρέψουν το επίδομα που είχαν 
πάρει.  

 



Β2.  Ο έλεγχος σύμφωνα με τις καταγραφές στο σανίδιον των ονομάτων των 
πολιτών που είχαν υπηρετήσει ως ιππείς τους Τριάκοντα δεν είναι αξιόπιστος, 
διότι εκεί έγιναν αυθαίρετες προσθήκες και παραποιήσεις ονομάτων (Ἔπειτα δὲ 
ἐκ μὲν τοῦ σανιδίου τοὺς ἱππεύσαντας σκοπεῖν εὔηθές ἐστιν·)· ισχυρίζεται μάλιστα 
ο Μαντίθεος ότι πολλοί που δεν ήταν γραμμένοι έχουν παραδεχτεί ότι 
υπηρέτησαν ως ιππείς (ἐν τούτῳ γὰρ πολλοὶ μὲν τῶν ὁμολογούντων ἱππεύειν οὐκ 
ἔνεισιν)  και ότι κάποιοι που δεν βρίσκονταν καν στην Αθήνα , υπάρχουν τα 
ονόματά τους στον κατάλογο (ἔνιοι δὲ τῶν ἀποδημούντων ἐγγεγραμμένοι εἰσίν) 
.Αντίθετα, το εγκυρότερο μέσο ελέγχου είναι οι κατάλογοι που παρέδωσαν οι 
φύλαρχοι στη Βουλή· οι κατάλογοι αυτοί μόνο είναι αξιόπιστοι, γιατί βάσει 
αυτών έπρεπε να επιστραφεί στο δημόσιο το επίδομα που είχαν λάβει οι ιππείς 
στην αρχή της θητείας τους. (ἐκεῖνος δ᾽ ἐστὶν ἔλεγχος μέγιστος· ἐπειδὴ γὰρ 
κατήλθετε, ἐψηφίσασθε τοὺς φυλάρχους ἀπενεγκεῖν τοὺς ἱππεύσαντας, ἵνα 
τὰς καταστάσεις ἀναπράξητε παρ᾽ αὐτῶν.) 
 

Β3.  Σύμφωνα με το αρχαίο κείμενο ο Μαντίθεος και ο αδερφός του απουσίαζαν 
από την Αθήνα και δεν είχαν καμία σχέση με το τυραννικό καθεστώς, διότι 
έφυγαν για τον Πόντο πριν από την εγκαθίδρυσή του και επέστρεψαν πέντε 
ημέρες πριν την επανάσταση των δημοκρατικών. Γι '  αυτό η συμμετοχή τους στους 
κινδύνους που δικαιολογημένα οι Τριάκοντα διέτρεχαν θα ήταν πράξη αφύσικη 
και ανόητη. Έτσι καταλαβαίνουμε ότι οι Τριάκοντα στο τέλος της θητείας τους 
βρίσκονταν σε πολύ δύσκολη θέση, εξαιτίας της ανάρμοστης δράσης τους. Είχαν 
εσωτερικές διαφωνίες (μετέχειν τῶν ἀλλοτρίων κινδύνων)  και όσους  είχαν 
αποδημήσει και δε μετείχαν σε αντιδημοκρατικές ενέργειες  τους απέκλειαν  από 
τα αξιώματα (ἀλλὰ μᾶλλον ἠτίμαζον). Επιπλέον  είχαν φτάσει στο σημείο να 
αποκλείουν ακόμη και εκείνους, με τους οποίους είχαν καταλύσει το 
δημοκρατικό πολίτευμα. (και καὶ τοὺς συγκαταλύσαντας τὸν δῆμον).Αυτή είναι 
μια σαφής αναφορά στον Κριτία, έναν από τους σκληρότερους τυράννους, που  
δε δίστασε, καταγγέλλοντας τον μετριοπαθή τύραννο και φίλο του Θηραμένη ως 
προδότη του καθεστώτος, να τον οδηγήσει στον θάνατο και να καταδιώξει τους 
οπαδούς του, επειδή ο Θηραμένης επέκρινε την πολιτική τρομοκρατίας που 
εφάρμοζε. Στο παράλληλο κείμενο δίνονται περαιτέρω πληροφορίες για την 
δράση των Τριάκοντα Τυράννων. Στην αρχή της θητείας τους ήταν μετριοπαθείς 
και με τον ισχυρισμό ότι διορθώνουν το πολίτευμα καταδίωκαν τους συκοφάντες 
και τους κακούς. (Στην αρχή ήσαν μετριοπαθείς με τους πολίτες…... Καταδίωξαν 
τους συκοφάντες και τους κακούς εκείνους και φαύλους).Σε μικρό χρονικό 
διάστημα όμως έδειξαν το πραγματικό τους πρόσωπο και εκτελούσαν πολίτες και 
άρπαζαν τις περιουσίες τους. (Όταν όμως στερεώθηκαν στην εξουσία δεν σέβονταν 
……. μικρό χρονικό διάστημα σκότωσαν όχι λιγότερους από χίλιους πεντακόσιους.)  
 



Β4. πατριάρχης  
πεντάμηνος  
μονοήμερος  
έγκαιρος 
δημοσιογράφος 

 
ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

Γ1.  Κανείς λοιπόν από εσάς να μην αγνοεί αυτό, αλλά με σαφήνεια ο καθένας να 
γνωρίζει ότι όταν εισέρχεται στο δικαστήριο για να εκδικάσει καταγγελία για 
παράνομο ψήφισμα, την ίδια ημέρα πρόκειται να ψηφίσει για την ελευθερία του 
λόγου του. Γι’ αυτό βέβαια και ο νομοθέτης αυτό όρισε πρώτο στον όρκο των 
δικαστών «θα ψηφίσω σύμφωνα με τους νόμους» επειδή γνώριζε καλά ότι ΄όταν 
διατηρηθούν οι  νόμοι στην πόλη, σώζεται και η δημοκρατία. 

 

Γ2.  Υπάρχουν τρία είδη πολιτευμάτων σύμφωνα με τον ομιλητή, η τυραννία, η 
ολιγαρχία και η δημοκρατία. Τα τυραννικά και ολιγαρχικά πολιτεύματα 
διοικούνται σύμφωνα με τις συνήθειες των αρχόντων, ενώ τα δημοκρατικά 
σύμφωνα με τους νόμους που έχουν θεσπιστεί.  

 

Γ3. α)  ἀνθρώπου – ἀνθρώπων, τρόπου – τρόπων, πολιτείας – πολιτειῶν, γραφῆς 
– γραφῶν, νομοθέτου – νομοθετῶν, δικαστοῦ – δικαστῶν. 

 

β)  ἐγὲνετο – γένηται – γένοιτο – γενέσθω 

ἤνεγκε – ἐνέγκῃ – ἐνέγκοι - ἐνεγκέτω 

 

Γ4. Ἀθηναῖοι  = επιθετικός προσδιορισμός στο ἄνδρες  

τυραννίς … δημοκρατία= επεξήγηση στο τρεις πολιτεῖαι  

ὑμῶν= γενική διαιρετική στο μηδείς  

σαφῶς= επιρρηματικός προσδιορισμός τρόπου στο ἐπιστάσθω 

εἰς δικαστήριον= εμπρόθετος προσδιορισμός κατεύθυνσης στο εἰσίῃ  

περὶ τῆς παρρησίας= εμπρόθετος προσδιορισμός της αναφοράς στο φέρειν τὴν 
ψηφον  

ὁ νομοθέτης= υποκείμενο στο ρήμα ἔταξεν .  

 

 


